

плину, некоторые из антиковедов писали и рассказывали о первых эпизодах борьбы с захватчиками на территории СССР на примере скифов, а также о роли славян в падении Римской империи. Подчеркивалось, что русский народ имеет героических предков, отважно, стойко и выносливо сражавшихся против поработителей. В целом для стиля статей этого времени характерны упрощенные трактовки, смелые аналогии с современностью, эмоционально окрашенные слова и выражения, что должно было усилить доказательную базу. При этом Г.Ф. Александров подчеркивал на одном из совещаний военного времени, что представителям общественных наук на основе исторического материала необходимо выработать единый взгляд на пути и средства достижения победы, дискуссии должны уйти на задний план.

Анализ содержания спецкурсов и спецсеминаров позволяет выявить и жизненные стратегии ученых в годы войны: одни продолжают в традиционном русле довоенные исследовательские сюжеты, скептически относясь к новомодным течениям и абстрагируясь таким образом от действительности, другие стремятся переосмыслить проблемы античной истории под влиянием новых обстоятельств, причем не обязательно по указанию высших инстанций.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда (РНФ) в рамках научного проекта № 23-28-00240 «Мобилизация древней истории: институциональные трансформации и советский военно-исторический нарратив 1941–1945 гг.».

Д.А. Сосницкий

*Санкт-Петербургский
государственный университет*

Юбилей Петербургского университета на страницах столичной прессы: по материалам празднования в 1869 году

Празднование 50-летней годовщины основания Санкт-Петербургского университета в 1869 г. было особенно масштабным, т. к. стало первым крупным юбилеем в университетской истории девят-

надцатого столетия. К юбилею университета были выпущены различные книги и брошюры, самой известной из которых является масштабная «Историческая записка», составленная ординарным профессором по кафедре истории Востока В.В. Григорьевым. Не могли остаться в стороне от освещения на своих страницах крупного университетского праздника и столичные газеты.

Новости о торжественном акте в Санкт-Петербургском университете появились на страницах многих газет в феврале 1869 г. Большая часть статей, посвященных юбилею, была напечатана 8 и 9 февраля. Это было связано с тем, что празднование длилось несколько дней. Формат сообщений о торжествах в здании Двенадцати коллегий различался — от коротких сообщений в хронике до обширных статей на передовице. Помимо объема, статьи отличались и содержательно. Так, например, в газете «Весть» в номере от 8 февраля 1869 г. указано: «Нам сообщают из весьма достоверных источников, что сегодня, во время торжественного акта, по случаю 50-летнего юбилея с.-петербургского университета, будет объявлено, что Государь Император изволил все милостивейше пожаловать значительную сумму на учреждение стипендий для нуждающихся студентов здешнего университета» (Весть. 1869. № 39. С. 2). В номере за следующий день именно вопрос назначенных в связи с праздничными событиями стипендий освещен наиболее подробно. На страницах «Петербургской газеты» в разделе «Хроника» представлен репортаж с места событий. Автор заметки детально описал как место проведения торжеств, так и их порядок. Однако наибольший интерес, в ряду прочих, представляют объемные статьи, посвященные университетскому юбилею, в газете «Голос». Так, в номере «Голоса» от 9 февраля 1869 г. в большой статье, помещенной на первых двух страницах выпуска, дается экскурс в историю университета с подробным описанием наиболее кризисных моментов в истории Санкт-Петербургского университета и характеристикой того позитивного влияния, которое оказал на его развитие устав 1863 г.

Таким образом, периодическая печать является важным источником по изучению коммемораций, и ее детальное изучение может способствовать восстановлению более полной картины празднования университетских годовщин.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда (РНФ) в рамках научного проекта № 23-28-01433 «Юбилейные коммеморации Санкт-Петербургского университета».